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Initiat acum trei ani de Carmen Vioreanu, traducătoare şi autoare de teatru 
cunoscută, proiectul "Vocile Nordului" completează imaginea dramaturgiei contem
porane, tot mai vizitată în ultima vreme.Teatrele, dar şi editori i ,  se preocupă să ne pună 
la îndemână cele mai noi texte de teatru de aiurea, iar unele instituţii festivaliere au 
creat chiar o traditie în acest sens. Putem cita Festivalul de la Sibiu care a consacrat 
cum se ştie o sectiune de spectacole-lectură acestui fenomen, Festivalul de teatru 
contemporan de la Braşov, care sprijină lansarea unor cărţi cu acest profil şi programează 
spectacole-lectură. Ca să nu mai vorbim de harnica editură a Fundaţiei "Carnii Petrescu" 
cu antologii le ei zonale în măsură să crediteze autori de teatru din ari i  culturale foarte 
diferite(de la americani, la spaniol i ,  portughezi sau basarabeni) .  Aşadar, ceea ce a 
început ca un vajnic pionier Victor Scoradeţ abordând dramatugia de expresie germană, 
a devenit o preocupare curentă a unor traducători , editori şi oameni de teatru care 
îmbogăţesc bibl iografia în domeniu în fiecare an. 

"Vocile Nordului", program aflat la a treia ediţie, revine cu preocuparea pentru 
literatura scandinavă considerată adesea exotică, nu doar datorită specificului l ingvis
tic, dar şi din punct de vedere al tradiţiilor culturale din acest extrem geografic al conti
nentului european (pentru zona latinităţi i ,  mai ales). După ce doi ani la rând s-a ocupat 
de teatrul suedez, Carmen Vioreanu ne aduce acum în prim-plan dramaturg ia norvegiană. 
Ar fi interesant ca dincolo de noutăţi acest atelier de teatru scandinav să producă şi 
retraducerea unor consacraţi precum Ibsen sau Strindberg, ale căror opere circulă în 
versiuni extrem de îmbătrânite.Să mai spunem că prin acest proiect suferă o concurenţă 
importantă alţi nordici precum i rlandezii, până mai ieri , l ideri pe piaţa Nordului datorită 
unor volume de teatru substanţiale puse în circulaţie. 

Din partea Norvegiei ,un spaţiu perceput mai curând pe latura misterioasă, lume 
a legendarului Odin, a gheţurilor şi fiordurilor însetate de lumina aurorei boreale, nu 
prea aveam la orizont figuri de dramaturgi şi chiar de scri itori demni de poziţii glorioase. 
Dintr-un trecut în care identitatea culturală a acestei ţări s-a afi rmat cu greu, ca şi 
independenţa naţională, doar Ibsen - el însuşi cu descendenţă daneză şi cărţi tipărite 
la Copenhaga - a cunoscut notorietatea mondială; şi poate în prezent Jon Fosse, mai 
mult ca romancier. Tocmai de aceea norvegienii sunt atât de săritori când e vorba de 
a l i se promova dramaturgia în lume, sprijinind chiar şi financiar orice proiect de acest 
fel . ( lniţiativa lui Carmen Vioreanu a găsit înţelegere la Ambasada Regală a Norvegiei 
şi la unele instituţii culturale de la Oslo, astfel încât s-a putut obţine chiar şi deplasarea 
unui autor în România cu acest prilej) .Trei seri la rând , în sufocanta sală a Teatrului 
Foarte Mic care a găzduit evenimentul ,  într-un spaţiu am spune "pitoresc" dacă n-ar fi 
atât de părăginit, am ascultat lectura a şase piese aparţinând celor mai buni autori de 
teatru ai momentului , cum ne asigură traducătoarea.Aiese dintr-o recoltă bogată de 
cea 300 de nume, "Vocile Nordului" au fost şi cele mai noi , mai proaspete, autorii fiind 
în majoritate şi biologic foarte tineri .Am putut înţelege astfel - graţie unor lecturi pregătite 
cu grijă de regizorii Radu Apostoi ,Carmen Vidu, David Schwartz ,Chris Simion şi Carmen 
Vioreanu - cam care sunt preocupările tematice ale acestei dramaturgii în prezent şi 
care cele stilistice, ce sunet are ea în concertul european actual. 

O alegorie cu săgeţi politice, Play alter native de Finn Junker (n . 1 969), un basm 
modern după o fabulă persană, a fost singurul text din această speţă,pe care regizorul 
David Schwartz şi un grup de actori (din care am remarcat-o pe Ioana Calotă) I-au 
prezentat cu vioiciune şi grijă pentru morala subiacentă. Cine sunt buni i , răi i , drepţii şi 
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strâmbii într-o alcătuire comunitară cu ierarhi i statale recognoscibile încearcă aici auto
rul să spună folosindu-se de procedeele basmului şi de umorul personal. Jurnalist, 
poet, dramaturg, scenarist de televiziune, compozitor al l ibretelor de jazz, Nels Frederick 
Dahl , ceva mai copt ca vârstă, a fost prezentat cu piesa Ca tunetul pentru care a 
primit în Norvegia Premiul lbsen.O poveste stranie, aproape morbidă, despre o femeie, 
o mamă, interpretată - cum altfel decât excelent - de Rodica Negrea, care înscenează 
un lung proces de conştiinţă în jurul dispariţiei soţului ei. Copii i ,  alţi membrii ai famil iei 
depun mărturii derutante într-un fel de interviuri la care sunt chemati de autor. Acesta 
conduce bine suspansul, dar dă o soluţie facilă în final , mutând explicaţia în zona 
mondenă a adulterului. 

În plină atmosferă boreală , piesa Cei care trăiesc de Welte Holtan, prezentată în 
regia lui Chris Simion, ne înfăţişează un cuplu plictisit, rutinat, trăind într-un iglu de unde 
tot aşteaptă să zărească lumin iţa ieşiri i .  Fata mai cu seamă, interpretată convingător 
de Antoaneta Cojocaru, are acest ideal ce se va împl ini odată cu sosirea precipitată a 
unui personaj dezinvolt de care se îndrăgosteşte. El ştie să viseze ca şi ea, are şi umor 
(bine exploatat de actorul Marius Damian) şi o determină să părăsească această reclu
ziune fortată . 

În aceeaşi seară am avut parte de o veritabilă saga, o poveste întinsă pe patru 
generaţi i ,  în care accentul cade pe forţa feminină de a răzbi prin vremi şi restrişti. Un 
text suculent cu trimiteri discrete la istoria Norvegiei, răsfrântă în oglinda unei vieţi de 
familie cu multe substraturi şi extensii chiar paranormale.Mi-a plăcut această piesă 
intitulată Lumina zilei, onorată cu prezenţa de chiar autorul ei, Jesper Halle, care a 
completat lectura cu referiri autobiografice. Din numeroasa distribuţie i-am reţinut pe 
tinerii actori Toma Dănilă, Cristina Gavruş, Carmen Lopăzan. 

În fine, în ultima zi a periplului norvegian ne-am întâlnit cu cea mai tânără autoare, 
Maria Tryti Vennerod (şi ea deţinătoare a Premiului Ibsen) şi cu piesa ei, Frank. Un 
personaj bizar interpretat ezitant de Richard Bovnovski, care, trăind în captivitatea unei 
închisori, află la sfârşit că uşile acesteia erau deschise şi că doar el şi-a indus penitenţa, 
ascultând de tot felul de interpuşi pe post de gardien i ,  avocaţi , prieteni şi iubite deghi
zate. I ronia cu care e tratată aici tema l ibertăţii , mai ales că simbolicul Frank începe ca 
un Sisif stivu ind la nesfârşit nişte lemne, poate fi o provocare pentru regizor, aşa cum 
remarca şi Carmen Vidu la discuţi i le ce au însoţit lectura. (Acestea au avut loc în fiecare 
seară şi au fost moderate de criticul Cristina Rusieţki şi de subsemnata.) 

Pour la bonne bouche , serile norvegiene de teatru s-au încheiat cu o lectură din 
celebrul Jon Fosse,cel mai cunoscut şi răspândit autor norvegian care din anul 2000 
este bursier pe viaţă al Statului Norvegian . El a fost tradus şi în volum în România, cu 
ani în urmă, de aceeaşi Carmen Vioreanu, şi destul de jucat, ultima ieşire la rampă 
fiind spectacolul Vis. Toamna, în regia lui Radu Afrim la Teatrul din Arad . Urmează în 
curând la Teatrul din Ploieşti premiera piesei Frumos în regia lui Vlad Masacci . Tenebros, 
dar şi poetic, acest autor are vocaţia misteru lui tradus prin vise adesea halucinante, 
cum şi în această piesă citită acum, in itulată Somn.Un somn al morţii din care reînvie 
spectre ale trecutului povestind istoria unor cupluri ce au trecut prin acelaşi spaţiu, o 
cameră în care se petrece acţiunea şi unde s-au consumat şi erodat vieţi. Ele parcurg 
cu solemnitate aceleaşi ritualuri, reiterând tema obositoarelor cicluri existenţiale. 

"Vocile Nordului" este un proiect de succes care va rodi sperăm şi pe scenă în 
măsura în care piesele acestea vor fi citite şi dincolo de aceste seri care au adunat 
destul public, dar mai puţini oameni de teatru . Un cuvânt de laudă pentru tinerii actori 
şi regizori antrenaţi în aceste spectacole-lectură, mulţi dintre ei foart_!3 talentaţi şi serioşi , 
în ciuda scepticismului manifestat la adresa vi itorului lor scenic. In această privinţă, 
şansa pe care le-a oferit-o acest proiect justifică implicarea UN ITER-ului , alături de 
ceilal(i organizatori . 


